

# 守牢耕地红线 四川全面实行耕地“进出平衡”

□本报记者 赵蝶

为严格耕地用途管制，确保可以长期稳定利用的耕地不再减少，牢牢守住耕地保护红线和粮食安全底线，近日，四川省盐源县马鹿塘水库枢纽工程项目水库淹没区先行落实耕地“进出平衡”，补充同等数量、质量耕地，并在“耕地卫片监督与进出平衡监管系统”完成入库挂钩。这是四川省首个完成水库淹没区占用耕

地“进出平衡”入库挂钩的新建水利水电工程，标志着四川省新建水利水电工程水库淹没区占用耕地落实“进出平衡”与用地报批的衔接工作向规范化管理迈出一大步，为指导全省水库淹没区耕地“进出平衡”系统入库挂钩工作提供了实践经验。

2022年8月以来，为贯彻落实国家层面关于耕地“进出平衡”，特别

是“新建水利水电工程中水库淹没区占用耕地先行落实进出平衡”要求，四川省先后印发《四川省自然资源厅办公室关于做好耕地卫片监督与进出平衡监管系统使用工作有关事项的通知》等文件，明确全省耕地“进出平衡”实施规则、审批流程、备案技术、任务责任等内容，加强对地方开展耕地“进出平衡”工作指导，明确提

出要做好水库淹没区耕地“进出平衡”指标落实、系统入库挂钩等工作。下一步，四川省将进一步规范水库淹没区占用耕地“进出平衡”入库挂钩办理流程，建立并完善全省水库淹没区补充耕地储备库，严格管控违法违规改变耕地用途行为，规范补充耕地管理，持续强化耕地保护。



4月23日，国家税务总局华蓥市税务局与广安市现代实验中学联合开展以“春风有约，与税童行”为主题的税法宣传活动。

活动中，学生们通过学习了解税收的概念、税法的作用和个人所得税、车辆购置税等知识，参与“税法萝卜蹲”“童声传译”“答题赢盲盒”等趣味互动游戏，提升了对税收的认知度和对税法的遵从度。

唐真 特约记者 邱海鹰 摄

广元市朝天区  
小小野菊花

□刘旭 夏科旭 本报记者 魏彪

近日，记者走进广元市朝天区麻柳乡石牌村中药材种植基地，看见十余名村民正在进行野菊花幼苗栽种，一派忙碌景象。“我们村发展野菊花300多亩，目前已经栽种了200多亩。”石牌村党支部书记刘德志一边介绍，一边忙着指导村民栽种野菊花。

据悉，石牌村中药材种植基地以农民增收、农业增效、保护耕地及生态环境为指导原则，由种植经验丰富、技术娴熟的驻村工作队员和村干部带头负责具体管理，实行土地平整、选种、种植、管护全程指导跟踪服务。同时，与华润三九药业签订长期合作协议，有效保障了销路。

“这里的土壤、气候条件十分适合野菊花生长。”驻村第一书记张云国介绍，“野菊花好种植、易管理，一亩野菊花（干品）产量70—100公斤，产值2500元左右，而且石牌村海拔落差大，野菊花梯次开放，花期可达2个月以上，农户完全可以利用农闲时间完成管护和采摘。”

在地里忙着栽种野菊花的村民刘天奇已在基地里干了半个多月时间了。“每天早上八点多出门，晚上六点多回家，一天下来能有近百元的收入呢。”对于村里引进的野菊花产业，刘天奇高兴不已，只要有活儿，他每次都是积极报名。

近年来，石牌村以党建为引领，通过构建“企业+帮扶单位+村集体组织+大户+农户”发展模式，大力发展野菊花产业，带动当地群众增收收入。农户通过流转土地，入股分红的方式参与，村集体和合作社免费为农户提供种苗及技术支持，鼓励在家的农户参与到野菊花种植、管护与采摘全过程。

野菊花产业的不断壮大，让群众对乡村振兴充满了希望。目前，麻柳乡已经发展野菊花产业500余亩，计划栽种1000亩，带动200余名群众增收致富。为了进一步延伸产业链，麻柳乡还将配套建设杀青、烘干、存储及相关场地建设等设施，助力产业发展。

产业兴旺是乡村振兴的基石。近年来，麻柳乡紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接这一主线，大力发展羊肚菌、车厘子、猕猴桃、香椿、野菊花等特色农业产业，不断壮大集体经济，让更多群众得到实惠。

## “科技特派员”赋能乡村振兴 “科技之花”绽放田间地头

本报讯（姜强 记者 李鹏飞 文/图）近日，记者从德阳市旌阳区获悉，近年来，旌阳区始终坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”，深入推进科技特派员制度，聚焦优势主导特色产业，提供多维度、全覆盖的科技服务，为乡村振兴赋能添智，让“科技之花”在田间地头绽放。

谷雨时节，正是樱桃成熟采摘期，在旌阳区黄土河农业专业合作社，又红又大的樱桃挂满枝头，每天都有不少游客慕名而来。但由于近期气候因素变化多端，为减轻果农经济损失，科技特派员纷纷下沉一线，开展实地教学，助力果农增产增收。

如何促进农业提质增效、农民群众增收致富？科技特派员年年都会活跃在田间地头，采取现场讲解、示范指导、入户面授、集中培训等形式，把脉问诊“三农”问题，把科技带到千家万户，激活农业农村发展的内生动力。

“园区自从有了科技特派员，整个园区的产量呈稳步提升的状态，今年每一棵果树基本能够达到30斤及30斤以上的产量，整个园区产量同步能够提升到几千斤。”旌阳区黄土河农业专业合作社樱桃园负责人邹怡说。

“每年科技特派员都会来指导我们，我们掌握了柑橘种植技术，提高了产量和品质，去年我们家种植五亩多柑橘，产量就达到1万多斤，产值达到5万余元。”孝感街道杨柳村村民李君说。

“我们的主要职责是为农业产业方面进行技术指导与服务，帮助农户探索

出更加科学的种植方法，起到一个做给农民看、领着农民干、带着农民赚的作用，帮助农民提高致富能力。”科技特派员孔亮亮说。

科普惠农，科技兴农。据了解，近年来，旌阳区聚焦科技强农，强化科技特派员服务乡村振兴建设力度，深入推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”，每年向涉农镇（街道）选派20余名农业科技专家深入生产一线，提供多维度、全覆盖的科技服务，大力实施“科技明白人”培养工程，培养一批适应现代农业经济发展需要的高素质、留得住、永走的“科技明白人”队伍，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，发挥了科技助力乡村振兴的积极作用。

目前，旌阳区共有农村科技特派员21名，其中省、市科技特派员12名。截至2022年底，全区依托项目实施、特派员专家工作站等平台，培育黄土河专合社、民为天等龙头企业5家，打造科技示范基地3个，成果转化15项，引进新品种20余个，推广新技术37项，惠及12个行政村和6家新型经营主体，辐射带动200余户农户增收。

旌阳区经科信局农村科技与科普股股长卢莲表示，下一步，将继续按照省、市相关要求，结合实际情况，进一步发挥科技特派员技术“领头羊”作用，围绕产业发展抓关键，实验示范抓创新，提高效益抓项目，拓展群众增收渠道，为乡村振兴赋能添智。



## 发挥平台优势 助力建筑业高质量发展 绵阳市安州区政协开展大调研活动

□邓清 本报记者 王金虎 文/图



为本次考察学习的基础。

政协委员们带着问题找办法，紧追南昌、重庆两江新区取经之旅。安州区政协主席晓军带领区政协相关专委会委员和区住建发改、财政、统计、审计、住房公积金管理中心、国有投资平台、建筑协会等部门及单位负责人，和建筑龙头、科技新兴企业家代表等22人，赴南昌和重庆两江新区考察学习。

在此之前，安州区政协充分发挥政协平台优势，三个月来围绕安州公园城市、绵阳科技新区、温泉特色小镇、旧城改造、新农村、全域旅游等重点建设领域，深入开展调研、视察，找准本土建筑行业发展的痛点难点堵点，作

## 广元市苍溪县： 找准民生小切口 对症施策强保障

□权小平 本报记者 魏彪

4月的广元市苍溪县运山镇宝明村，万物复苏，花果吐绿，一派生机盎然的景象。

据了解，该村为苍溪县妇幼保健院乡村振兴结对帮扶村。自结对以来，驻村工作队在认真落实上级帮扶政策要求的同时，始终把解决民生实事，积极为村纾困解难作为帮扶工作的切入口与着力点。

去年8月应急抗旱期间，在排查走访时发现村民用水难题后，驻村工作队迅速与村“两委”商讨，紧急恢复原水库提灌站，解决配套与帮扶资金0.6万元，保障村民用水问题。

但在常态化运转中，工作队通过走访得知，因成本居不下，村民对调低用水价格的呼声很高。在清楚这一情况后，今年以来，经多方协调汇报后，再次得到帮扶单位的大力支持，援付

专项帮扶资金1.2万元，同时医院分管领导牵头多方沟通协调，4月争取到辖区供电所的全力支持，协同到现场实地勘察、现场办公、思索办法，共同推动难题解决。

帮扶工作开展以来，工作队始终坚持积极牵头协调，先后2次到辖区供电所，2次到县电力公司，5次到水库现场，2次协助销户开户。

随着此次解决方案的初步达成及相关工作的落实到位，运行费用将得到大幅降低，村“两委”及工作队悬着的心终于落了下来。

作为持续用心用力推动乡村振兴对口帮扶工作的一个缩影，苍溪县妇幼保健院将坚决扛牢政治责任，持续盯准保障民生的难点痛点，一以贯之推动帮扶工作不断往细处走，在实处落。

## 警惕“跑分”陷阱 当心成为诈骗“帮凶”

□任炳林 郭永 本报记者 胡斌 嘉月

20岁原本是风华正茂的年龄，坐拥大好前途，然而却因为误入歧途，人生履历从此有了“疤”……近日，成都蒲江法院公开开庭审理了杨某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案。

从天而降的馅饼

2022年6月11日，被告人杨某经朋友介绍，认识了从事银行卡“跑分”刷流水的岳某，听闻岳某等人许诺，只需提供银行卡和在ATM机上取一下钱，其他什么事情都不用做，就可以获得一笔不菲的报酬。

听到这里，杨某心动不已，在明知转账的款项可能是违法所得的情况下，还是没忍住诱惑将自己的三张银行卡拿去让岳某“跑分”，随后将其中的27000元取出交给岳某，果然如愿获取了1500元的好处费。

不动脑不出力，如此轻松就到手1500元，这是多好多简单的事儿，可是世上真有从天而降的馅饼吗？答案当然是否定的。任何不劳而获都早已在暗中悄悄标注了“价码”。

水落石出的真相

2022年6月18日，随着岳某等人被公安机关抓获，这一案件的真相也随之浮出了水面……

所谓的“跑分”，就是利用银行卡转移上游诈骗犯罪所得的赃款，而杨某正是在这一非法

利益链条中充当了转移的媒介。

法网恢恢，疏而不漏。企图不劳而获的杨某抱着仅仅是提供银行卡的侥幸心理，以为能安然无事，殊不知他已经触犯了《中华人民共和国刑法》的规定。

蒲江法院经审理，依法判决被告人杨某犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年二个月，并处罚金人民币20000元。

庭审结束，杨某主动缴纳了罚金，并表示，“这次‘工具人’经历，教训太惨痛了，简简单单弄完一次，没想到却是让我‘完’了，以后我一定改过自新。”

### 法官提醒

大家如果留心，就会发现其实在办理银行卡时工作人员就会在旁提醒，银行卡不能转借，《银行卡业务管理办法》中也有规定，个人银行卡仅限持卡人本人使用，不得出租和转借。否则一旦借卡人不怀好意，那么卡主也将承担连带责任，情节严重者甚至会涉嫌违法犯罪。

银行卡是新时代与我们日常生活息息相关的物品，也是新型违法犯罪领域的“事故频发地”，但凡是涉及自身的银行卡都需要三思而后行，只要坚信天下没有无端的“爱”、没有平白无故的“好意”，没有免费的“馅饼”，那犯罪分子便无可奈何。